

»核心提示

继在去年曝出教育局长“免职当夜突击调动上百农村教师进城”的丑闻后,今年1月4日发生在普阳钢铁公司的一起重大煤气泄漏事故,因迟报瞒报,再次让地处晋、冀、豫四省交界地带的河北省武安市进入了公众的视野。1月5日,官方第一次公布调查结果为7死9伤;1月8日调查结果更改为21人死亡,这中间仅仅经过了3天时间。人们不禁要问,在全国制造业500强企业武安市普阳钢铁公司,到底发生了什么?同时,作为承建方的“南京三叶公用安装公司”,在这起事故中到底扮演着一个什么样的角色?扑朔迷离的事件背后,到底隐藏着怎样的真相?现代快报记者近日赶赴河北省武安市进行了调查。

□快报记者 邢志刚 河北武安 报道



1月5日下午,一名伤者正在武安市医院重症监护室接受治疗 IC供图

武安瞒报真相

一纸内参让死亡人数增加至21人

»事故先毫无征兆

阳邑镇距武安城西40公里,普阳钢铁公司就坐落在这个小镇。

1月4日,普阳钢铁公司发生了一起煤气泄漏中毒事故。根据1月5日武安官方在事发后首次公布的调查情况,这起中毒事故共造成7死9伤的严重后果。因为死伤惨重,普阳钢铁公司很快成为了舆论关注的焦点。

1月8日17时,快报记者站在阳邑大街上,一眼望去,十里钢城,到处都是拔地而起的炼铁炉和高矮不等的厂房,川流不息的运输车队一派繁忙景象。

在普阳钢铁公司办公区入口处,保安仔细地检查着来往人员的证件。快报记者被告知,因为他们没有接到武安市委宣传部以及企业负责人的电话,不能进入办公区。

在此期间,记者与几名工人进行了交流。“最近几天,各个车间,各个工段都在进行安全生产学习,日后还要考试,这次没人敢大意了。”工人们告诉记者,1月4日事情发生时,他们几个人都在距离事发地大概几公里的车间里。当天下午,消息传来说公司120钢厂出现了煤气泄漏事故,死伤人数有二三十人。

胡运贵,普阳钢铁公司120钢厂2号转炉的工人,他和其他的工友一样,在事发当天根本没有想到,厄运正在无声无息地降临。

事发当时身在操控室的炉前工孟富成说,大概11点多的样子,突然就听到对讲机中有人大声喊“煤气管爆了”。“我伸头往外一看,一些工人正戴着防毒面具、带着氧气瓶往下拾人。”看到情况紧急,孟富成和一些工友向事发地跑去,但是还没有走到跟前就感觉到不对劲,“感觉呛得慌,刚赶到炉边我就昏迷了。”

据了解,普阳钢铁公司120钢厂有两个转炉,1号炉当时刚刚完成一次炼钢,停止运转,发生事故2号炉是今年1月1日刚刚开始砌的新炉。

胡运贵的工友刘先生向记者讲述了事故发生时的情形。操控室的工人们听见有人在对讲机里大喊“煤气管爆了”,紧接着,数位工人戴着防毒面具、带着氧气瓶从炉架上陆续给人。此时,刘运贵与其他20余名工人均已中毒昏迷不醒。1月8日19时左右,暮色笼罩当

中的普阳钢铁公司办公区灯火辉煌。就在这个时候,快报记者终于和武安市委宣传部有关人士沟通成功,终于可以在企业工作人员的带领下进入事故发生现场。

大概10多分钟的车程后,快报记者进入了120钢厂事故发生现场。快报记者看到了发生煤气泄漏的2号转炉,炉体将近两层楼高。1月4日,就是在这里,有许多工人正在炉内砌炉。

普阳钢铁公司随记者去现场的工作人员称,事情发生后,这里已经停产了。

普阳钢铁公司转炉车间工人石剑飞称:“我们当时炉子里面有7到8个工人,外边也有7到8个工人,里面的工人受伤比较重,吸入后就动不了了,我们外边的比较轻。”工作人员介绍说,当时一共有16名工人在这里施工,他们正在新建2号炼钢炉,并且要把一号转炉和二号转炉的煤气管道进行联通。

在快报记者调查期间,武安普阳钢铁公司多位工作人员均称,事情发生得非常突然,可以说是毫无征兆,实在让人猝不及防。

»“7死9伤”是怎么回事

据快报记者了解,此次中毒事故的死伤者当时曾被送到武安市医院接受抢救治疗。

1月8日早晨8时,快报记者赶到了武安市医院,在心血管内科病房和脑内科病房,快报记者对病房逐个进行查询,希望能寻找1月4日煤气泄漏事故中的中毒者,但没有任何发现。

武安市医院副主任医师孙学斌向记者回忆起,今年1月4日下午13时左右,普阳钢铁公司先后送来7名中毒的工人,其中1人送到医院时已经死亡,另外6人都处于昏迷状态。经诊断发现,中毒者主要是吸入了大量的工业煤气。“大概在5日晚上20时左右,普阳钢铁公司又派人开车到医院,称应病人家属要求,接受治疗者要全部转院。”孙学斌称,他只记得其中有1名工人叫胡运贵,不过和其他工人一道已经转院了,至于转到什么地方去了,当时也并未询问。现在医院里已经没有中毒的普阳钢铁公司的工人了。”

“当时被送到武安市医院的到底有几名工人?孙学斌所称当时有7名工人在医院接受抢救治疗的情况是否属实?如果是7名工人,他们

■事故发生后,有群众向当地媒体反映死亡人数不止7人。媒体通过内参形式报道了此情况。瞒报事实由此被确定。

■目前已经核实的死亡人数是21人,其中河北省13人,外省8人中有来自江苏的工人。

■承建煤气管道工程的南京三叶公用安装公司负责人刘建林目前已被武安警方控制。涉案嫌疑人、南京三叶公司施工员史志敏1月8日在溧阳被抓获。

■1月8日,国家安监总局工作组赴河北督促调查瞒报行为。同日事故调查组“升级”,河北省政府正式成立调查组,由副省长孙瑞彬任组长。

都来自什么地方?他们的基本情况又是怎样的?”1月8日上午,快报记者先后辗转武安市医院办公室、医务科,但均被工作人员告知,那些工人当时都处于昏迷状态,有人还当场死亡了。至于具体的情况,他们并不清楚!在交流中,记者意外得知,1月4日,除有7名中毒工人被送至武安市医院外,同时还有一些工人被送到了武安市仁慈医院。

根据这条线索,快报记者随后来到武安市仁慈医院。这是一家民营医院,在与ICU病房毗邻的患者家属接待室内,快报记者看到了2名成年男子和11名小女孩。“你们是不是中毒者的家属?”记者向他们询问有关情况。“我们不接受采访。”小女孩一口回绝。两名成年男子则向记者称,他们是武安陶乡人,确是中毒病人的家属。

而在此时,本来称能介绍点的情况的一名男子看到门外有一名红衣青年打招呼,当即称要去楼下。10分钟返回后,该男子干脆说自己耳朵聋,听不懂也听不清楚快报

记者的讲话。另外一名男子也是

三缄其口。武安市仁慈医院蒋志勇院长说:“当时普阳钢铁公司是用自己的车送中毒者到医院的,一共送来了9个人。6人到医院时已经没有任何生命体征,当场宣布死亡,5具尸体当时就被拉走了,另外1具尸体在医院太平间停放一晚后,1月5日夜被人拉走了,现在在医院接受治疗的只剩下3个人。”

谈起3名接受治疗的中毒者入院时的情形,蒋志勇称,当时他们全部重度昏迷,到医院后,医务人员首先安排3人在高压舱进行吸氧。当日连续2次吸氧后,3名工人被送到了ICU。到1月7日,他们3人体能开始恢复,现在已经脱离了危险。

在门诊吸氧舱内,通过电脑屏幕,快报记者看到3人在舱内坐着进行交流。

病历资料显示,3名中毒者分别是:袁爱红25岁,武安市陶乡六梁村人;王伟22岁,武安市陶乡下乡站村人;张斌28岁,阳邑镇土高岭村人。

据河北省安监局举报中心人士介绍,1月4日20点12分,河北省安监局接到武安市一名群众举报,称位于河北省邯郸武安的普阳钢铁发生煤气泄漏事故,“造成三十多人昏迷”。随即,河北省安监局要求邯郸市安监局对该举报进行核实。

当日晚上11点左右,邯郸市安监局派人赶往普阳钢铁核查事故真实性,初步核查结果为:1月4日中午12点左右,南京市三叶公用安装公司承建的河北普阳钢铁有限公司2号转炉煤气管道在施工过程中发生煤气泄漏,造成10余人中毒。

1月5日上午9点左右,抢险救援工作结束。邯郸市安监局确认此次事故造成16名工人煤气中毒,其中7人死亡。据此,武安市政府以“7死9伤”的口径,对外宣布了这起迟报的煤气泄漏事故。而这个“7死9伤”的官方数据,和快报记者在接诊医院了解到,以及工厂工人的表述是吻合的。

»群众举报迟报、瞒报

全国制造业500强企业爆出煤气泄漏事故而且存在迟报情况的消息,很快让身处事件漩涡的普阳钢铁公司成为了社会的焦点。而对强烈依赖钢铁产业的武安而言,这

起煤气泄漏事故给当地带来的震荡无疑也是巨大的。

公开资料显示,河北武安普阳钢铁公司是一家中外合资企业,始建于1992年,公司是当地集烧结、炼铁、炼钢为一体的综合性钢铁企业,曾获全国制造业500强称号。2008年实现销售收入达151.32亿元。普阳钢铁董事长郭恩元亦是邯郸当地的明星企业家、邯郸市人大代表,也是胡润钢铁富豪榜中多年的常客。

而地处晋、冀、鲁、豫四省交界地带的武安市是一座以工业为主的工业城市。2008年,武安市生产总值完成404亿元,财政总收入完成43亿元。

武安有关官员对记者称,钢铁产业每年的财政贡献约占武安财政总收入的四分之三。而发生事故的普阳钢铁公司,一年上缴的利税达12亿元,是武安的纳税大户。“发生这样的事,是谁也不想看到的!”该官员称,他们也想尽快平息这个事件。

据武安官方称,1月4日上午11时45分左右,武安市普阳钢铁公司发生煤气泄漏事故。事故发生后,企业并未按有关规定报告,而是自行实施抢救,下午2时左右,现场抢救结束。4日晚8时20分,武安市安监局接到邯郸市安监局转来的举报普阳钢铁公司发生煤气中毒事故的举报后,立即派人赶赴现场核查。

到晚上10时20分左右,企业承认煤气泄漏造成10余人煤气中毒。事发后,邯郸市政府立即成立了由安监局长为组长,市公安局、监察局、市总工会、市建设局和武安市政府参加的事故调查组。

武安市政府副秘书长、安监局局长韩苏生称,调查组发现,作为承建方的南京三叶公用安装公司在施工过程中,存在安全措施不当的情况。同时,调查组还发现,施工单位在事故上报过程中存在迟报的情况。韩苏生称:“事故发生是4号上午11点多,是他们到晚上8点才报给我们。应该是2个小时内报出来。”

事实上,就在快报记者调查的当日,这起煤气泄漏事故又从中拿出了“案中案”。1月8日中午,武安市委宣传部副部长宋明玉给快报记者提供的一份名为“普阳钢铁公司瞒报煤气泄漏事故被查实”的文字材料。

材料称,在事故调查组的全面深入调查下,发生在1月4日的普阳



虽然在前一天发生了重大煤气泄露事故,但1月5日夜晚,普阳钢铁公司还在继续生产 IC供图

钢铁煤气泄漏事故调查工作有了重大突破,普阳钢铁公司负责人7日晚交代说,这次煤气泄漏事故共造成21人死亡,较先公开的死亡7人有重大差距。

而对于这个结果,河北有关媒体的同行显得并不意外。据介绍,在瞒报情节被发现之前,他们已经发现了端倪,因为有群众打电话给他们反映,死亡人数不止7人。该同行介绍,调查后,他们通过内参的形式,报道了有关情况。此后,瞒报的事实果真被确定。

21人的死亡人数是怎么确定的?据武安方面介绍,事发后,调查组把核实伤亡人数以及有无瞒报当做调查组工作的重点。

为推进调查核实工作,由纪委、安监、公安等部门组成的调查人员采取了四项措施,“一是动用刑侦等手段加大了对该公司关键人员的审讯力度;二是广泛调查了解,搜集证据,核对伤亡情况;三是向社会公布调查举报电话,公开接受群众监督和举报;四是对企业外包施工队伍人员逐一核对,杜绝错漏。”

上述文字材料显示,“经连夜全方位加紧工作,已经核实的死亡人数是21人,其中,武安市8人、涉县5人、河南等外省8人。”

根据快报记者调查了解,武安2家医院能对得上号的人数是7死9伤。那另外14名死者是当场死亡,还是被送到了其他医院抢救无效后死亡?已经转院的9名伤者目前到底在哪里?21人的死亡人数是不是最终定论?

武安市委宣传部副部长宋明玉对快报记者称:“死亡人员名单目前无法公布,河南等外省8名死者,有江苏的工人,不过具体情况我也不清楚。”尽管答应向记者介绍江苏工人的情况,但截至9日下午发稿时,快报记者并未等到宋明玉的回复。

河北省安全生产监督管理局局长高圣尧8日晚透露,至于伤亡21人的官方数据,企业瞒报过程等事故具体情况,待深入调查结束后将统一对外公布。

“南京三叶”负责人被控制

连日来,除普阳钢铁公司外,承建煤气管道工程的南京三叶公用安装公司被推向了舆论的风口浪尖。事发后,邯郸武安市政府副

秘书长、安监局局长韩苏生称,承建单位存在安全措施不当的情况。

武安官方公布的消息亦称,据初步分析,普阳钢铁公司煤气泄漏事故是由于施工人员在完成管道工程后,未采取可靠的煤气切断措施,使1号转炉煤气泄漏到2号转炉系统中,造成正在2号转炉进行砌炉作业的工作人员中

毒,是施工不当酿成的惨剧。据快报记者在武安了解,发生中毒的工人多是属于江苏省南京三叶公用安装公司的员工,事发时部分安装钢厂的工人在现场帮忙,也有中毒的。

由此看来,南京三叶公用安装公司在这起事故中扮演着一个非常重要的角色。

1月8日晚,经过1个多小时的联系,在寂静的普阳钢铁公司办公楼内,快报记者见到了该公司党委副书记郭学良。

据了解,郭退休前是武安市某局的局长,和普阳钢铁公司老板是一个村的,退休后被聘到了普阳钢铁公司。“我前几天在外地,回到公司后,才知道发生了煤气泄漏事故后存在迟报瞒报的情况。”郭学良称。

“南京三叶公用安装公司当初是怎么取得这个工程的?当初是否通过了招投标的程序?这家公司是否具有相应的施工资质?当初的施工合同可否提供?”对于快报记者的诸多提问,郭学良面露难色。

“现在涉及的相关领导都在警方的控制当中,相关的合同等资料也在调查组,我不了解具体的情况。”不过郭学良透露:“南京三叶的负责人刘建林目前已被武安警方控制。”“刘建林是三叶公司什么人?”“听说是南京三叶一个施工队的。”郭学良说,至于更详细的情况,需要向警方了解。而武安警方目前正在调查为由拒绝了快报记者的询问。

而快报记者方记者在南京辗转查询得知,出事的江苏南京三叶注册的经营场所却在南京秦淮区剪子巷,但实地探访并未找到该企业的大门牌。而在南京市工商局、江苏省工商局、质检部门,也没能查到这家企业的最新信息和相关资质。

而就在1月8日,原南京三叶公用工程有限公司法人代表丁同庆向快报表示,南京三叶公司

早在2006年就已经注销了,并没有在河北承接普阳钢铁公司的管道煤气工程。丁同庆说,南京三叶公用工程有限公司原来属于“纺织工业公司”,到2006年渐渐停止运作,也不再参加工商年检,后来就自动注销了。而他本人也于同年退休,离任的时候没有债务、没有经济纠纷。丁同庆委屈地表示:“太让人气愤了,我们是被陷害的!”

“既然真正的南京三叶并未承接普阳钢铁公司的工程,那实际承接工程的刘建林和南京三叶又是什么关系?存不存在假冒三叶的情况?普阳钢铁公司是否对施工单位进行过审查?”面对快报记者的疑问,武安市委宣传传部部长宋明玉称:“此前你们的报道我们也看到了,报道已经说得很清楚,一再追问没有什么意义。事情说出来,你们南京那边也不好看!”

由于武安当地拒绝透露三叶公司的情况,在普阳钢铁公司施工的是否是真正的南京“三叶公司”一时成谜。武安官方给记者提供的资料称:“对造成事故的江苏省南京三叶公用安装公司目前正在加紧事故原因调查。”

而据来自常州警方的消息,1月8日19时,常州市公安局通过线索,在溧阳成功抓获了涉案嫌疑人南京三叶公司施工员史志敏。

»国家安全监管总局督促调查 调查组升级

据武安市政府介绍,目前,公安部门已依法将普阳钢铁公司主管安全的副总经理予以刑事拘留,对公司安全部部长、公司南坪分厂安环科科长2人实施监视居住;武安市委、市政府研究决定,对安全监管不力及在这起瞒报事故中负有失察责任的武安市安监局主管副局长和阳邑镇镇长、主管安全的副镇长等3人先行予以免职,待事故原因查清后再作严肃处理。

武安市公安局也向快报记者证实,已经以“不报、谎报事故罪”对普阳钢铁进行立案侦查,并已对普阳钢铁主管安全生产相关责任人依法控制。

而据快报记者了解,1月8日18时抵达武安市的国家安全监管总局副局长孙华山率工作组一行直接来到钢铁厂煤气泄漏地点,2号转炉施工现场等进行了实地查

看,询问了解有关情况。并在当晚8时30分,召开专题会议,听取了邯郸市、武安市两级政府及各有关部门对事故核查情况的报告。

在听取了汇报后,孙华山就下一步工作提出了六项要求:一是要采取多种措施和手段,千方百计进一步核实事故死亡人数,确保准确无误;二是要将瞒报事故的情节和经过彻底查清,查实,特别要查明瞒报事情的组织者和责任人;三是要按照“四不放过”的原则和“依法依规、实事求是、注重实效”的要求,认真查处事故,查明事故原因;四是要严肃追究有关责任人的责任,包括造成事故的责任人和瞒报事故的责任人;五是要认真做好善后工作,确保社会稳定;六是要举一反三,提出有效整改措施,进一步修订和完善有关制度,防止事故发生。

1月9日上午,武安市委宣传传部部长宋明玉告诉快报记者,8日晚上,事故调查组已经由邯郸市“升级”到了河北省。从当晚起,该起事故的调查由河北省政府组织进行,河北省副省长孙瀚彬任组长。

“现在的主要工作一是查找事故发生的原因,另外一个核实现江苏的那个公司是否具有资质,如果有资质,江苏的公司担主要责任,如果没有相应的资质那么政府监管方面就会有责任。”武安当地政府的一名官员对快报记者说。

据介绍,针对此次事故,武安市委、市政府已经部署了在全市范围开展安全隐患大排查行动,特别对钢铁危化企业开展外埠施工单位专项整治,声称要对无资质的施工队伍一律清退,对未办理“安全三同时”的建设项目一律停建,对建设单位与承建单位未依法签订协议、疏于管理的一律停产。

与此同时,1月8日,邯郸市政府发布了《关于建立生产安全重大事故隐患举报奖励制度的通知》,宣称对举报的各类重大事故隐患,一经核实,相关部门将酌情奖励举报人3至10万元奖金。

离开普阳钢铁公司时,快报记者了解到,除发生事故转炉局部停产外,该公司生产经营活动正常进行。当地政府有关人士对快报记者称:“事故原因调查、伤员救治、死者家属稳定以及善后处理、安全整治等方面的工作正在有力有序加快推进。”

在这起事故中,谁参与了事故的瞒报?谁是总导演?南京“三叶”扮演的是一个什么样的角色?这些都有赖于有关方面的信息公开。

快报记者 邢志刚

»记者手记

»信息封锁是另一种瞒报

这次采访并不顺利。

1月8日早晨6时,快报记者抵达河北武安,早晨8时记者先后赶往武安市医院和武安市仁慈医院,了解死、伤者的个人情况。在武安市仁慈医院,记者碰到了几名武安市委宣传部的工人,一直跟在身边“陪同”记者采访,伤者家属则集体保持缄默。尽管武安市委宣传部长面对快报记者声称会全力配合采访,但直至当天16时,依然没有任何消息反馈。

当天下午,无奈之下,记者坐出租车赶往事发地,但却被普阳钢铁公司的门卫告知,没有市委宣传部和企业领导的通知,无法进入现场。尽管几经协商,克服重重困难后,记者还是进入了事发现场和办公区,但普阳钢铁公司的一位书记则对记者玩起了太极,三缄其口。

这起被迟报、瞒报的特大事故中涉案的8名主要人员都在警方的控制当中,他们是瞒报真相的知情者,与记者同日抵达武安的中央电视台焦点访谈的两位同行,至1月9日上午记者离开时,还在为采访的事宜和武安官方进行沟通。

据记者了解,这起事故中迟报、瞒报被发现,是得益于群众的举报电话。而瞒报事故在邯郸并不是第一次发生,相关的媒体报道和官方的表态也证实了这一点,能够查到的公开报道显示,仅在邯郸当地,瞒报伤亡人数的情况就发生过好多次。

知情权是公民享有的重要权利,公开透明的公共信息也是民众所期盼的,为此政府也正朝着更加公开、更加透明的方向努力。有关传播学者认为,信息公开是最有效的危机公关,恢复公众信心的根本,不仅在于如何处理责任人,更在于能否及时还原真相。在这种意义上而言,河北武安在普阳钢铁公司煤气泄漏事故中,有很多东西都需要反思。

在这起事故中,谁参与了事故的瞒报?谁是总导演?南京“三叶”扮演的是一个什么样的角色?这些都有赖于有关方面的信息公开。

快报记者 邢志刚